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забезпечує підвищення психолого-педагогічної культури останніх. Батьки почали реагувати на зміни в 

поведінці дітей, запобігають непорозумінням, різноманітним конфліктним ситуаціям, що виникають між 

дітьми та їхніми однолітками як з типовим розвитком, так і з дітьми з інтелектуальними порушеннями.  

Висновки. Для поліпшення реалізації педагогіки партнерства з учнями з інтелектуальними 

порушеннями та їхніми батьками, корекційним педагогам важливо дотримуватися особистісно-

зорієнтованого підходу до дітей та батьків з метою організації взаємодії, довірливих відносин між усіма 

учасниками освітнього процесу. Бажано забезпечувати ситуації успіху, що реалізуються у тісній 

співпраці з учнями членів мультидисциплінарної команди психолого-педагогічного супроводу. 

Дотримання колегіального підходу завдяки розподілу мети і завдань між учасниками освітнього процесу 

забезпечить злагоджену взаємодію членів мультидисциплінарної команди психолого-педагогічного 

супроводу та активну їхню співпрацю з учнями з інтелектуальними порушеннями.  
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ТА МЕХАНІЗМИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЙОГО РОЗВИТКУ 
 

Проаналізовано сутність розвитку психічного здоров’я, визначено його роль у життєдіяльності 
та суспільстві.  Зроблено висновок про те, що Україні потрібно більш активно долучатись до  розробки 
проблеми психічного здоров’я з метою підвищення забезпечення різних напрямків і питань удосконалення 
та впровадження відповідних шляхів розвитку психологічної підтримки. 

Ключові слова:  психічне здоров’я,  стратегії у забезпеченні психічного здоров’я, зміцнення 
удосконалення  психічного здоров’я людини. 

Presentation The essence of the development of mental health is analyzed, its role in daily life and society 
is determined. It was concluded that Ukraine needs to be more actively involved in the development of the 
problem of mental health in order to increase the provision of various directions and issues of improvement and 
implementation of appropriate ways of developing psychological support.  

Keywords: mental health, strategies in ensuring mental health, strengthening improvement of human 
mental health. 

 

Вступ. Проблема психічного здоров’я та пошук шляхів її вирішення є однією із важливих завдань 

сьогодення. Розуміння психічного стану людини тісно пов'язано із загальним її уявленням про 

особистість і механізми його розвитку. Психічне та фізичне здоров'я – це два життєво важливих 

напрямки життя, які тісно пов’язані та взаємозалежні і мають вирішальне значення для загального 

благополуччя людей, суспільства та країни.  

Метою дослідження є аналіз механізму забезпечення розвитку психічного здоров’я в Україні та  

узагальнення основних проблем  забезпечення сучасних підходів її досвіду. 

Виклад основного матеріалу. Здоров'я  –  це стан повного фізичного, психічного та соціального 

благополуччя людини, я також  відсутність у нього деяких психічних розладів. З приводу цього,  

психічне здоров’я  розуміється, як стан благополуччя, при якому людина реалізує власні здібності, може 

впоратися зі звичайними стресами у  житті, в також продуктивно та ефективно працювати [1].  
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На психічне здоров’я  впивають різноманітні фактори, такі як, складнощі в особистому житті, 

конфліктні ситуації на роботі, побутові проблеми, нездоровий спосіб життя, інформаційні 

перевантаження, політичні та економічні катаклізми в країні, пандемії та ін. 

Психічні розлади впливають на  розвиток серцеве-судинних захворювань, які мають першість у 

структурі патології населення. Осмислення проблеми психічного здоров’я та пошук шляхів її вирішення 

є однією із важливих завдань для науковців різних галузей в тому числі психологів. Важливо створити 

досконалий  підхід до клінічної практики фахівця, з метою розуміння основних вимог до лікаря, який 

повинен: 1) визнати, що його стосунки є ключовими для надання медичної допомоги; 2) використовувати 

самосвідомість пацієнта як діагностичний та терапевтичний інструмент; 3) враховувати особливості 

протікання хвороби пацієнта; 4) вирішувати, які аспекти біологічної, психологічної та соціальної сфери є 

найбільш важливими для розуміння та зміцнення здоров'я хворого.   

Важливим є розуміння проблеми порушення психічного здоров’я людини, як  психічне 

захворювання, яке спричинено деякими патологічними факторами. Передвісниками цих захворювань є 

стреси, які подальшому призводять до неврозів та  ускладнюються серйозними психічними розладами. 

Стреси стали складовою частиною життя сучасної людини. Поширені психічні розлади, такі як 

психологічний стрес, тривожність та депресія, є найбільш частими, особливо серед активного 

працездатного населення. 

Загальною метою розробки ефективної системи якісних і доступних послуг є сприяння психічному 

благополуччю, запобіганню психічним розладам, надання терапевтичної допомоги та одужанню, 

зменшенню рівня смертності, захворюваності та інвалідності [2]. Виділено чотири ключові цілі, які є 

пріоритетними у напрямку діяльності психічної допомоги : 1) зміцнення ефективного керівництва та 

управління в галузі психічного здоров'я; 2) забезпечення комплексних послуг які створюються  на 

підставі сучасних питань психічного стану людини; 3) впровадження стратегій для 

забезпечення розвитку та зміцнення   здоров'я; 4) проведення доказових наукових досліджень у галузі 

психічного здоров'я. 

Досягнення ефективної системи допомоги  психічного здоров’я вимагає чітких дій нашої країни і 

має керівну роль у громадянському суспільстві для реалізації національних інтересів.  Популяризація 

психічного здоров’я є досить важливою функцією, яка дає змогу людині здійснювати й забезпечувати 

свої індивідуальні, біологічні та соціальні потреби на основі нормального функціонування 

психофізичних систем в організмі. Психічне здоров'я дає змогу людині здійснювати й забезпечувати свої 

індивідуальні суспільні, біологічні та соціальні потреби на основі нормального функціонування 

організма людини. Зміст психічного здоров’я не вичерпується лише медичними і психологічними 

критеріями, а охоплює ті соціальні  норми, що  впливають на життя людини [3]. 

Система вищої освіти у сфері охорони психічного здоров’я потребує професійного та 

диференційованого удосконалення до змісту навчальних програм та до методології навчання. 

Необхідність забезпечення сучасної системи охорони психічного здоров’я впливає на якість 

надання населенню психотерапевтичної та психосоціальної допомоги. За роки незалежності в Україні 

було здійснено багато позитивних змін з метою  надання допомоги при деяких розладах психіки, які 

потребують здійснення контролю в сфері охорони психічного здоров’я.  З цією метою планується 

впровадження сучасних методів діагностики та лікування при  усіх основних психічних розладах.  

Висновки. Психічне здоров’я сприяє розвитку  особистості і дає можливість людині враховувати 

свої фізичні й психічні можливості.   При цьому, психічні проблемами дають змогу задовольняти 

індивідуальні, біологічні та соціальні потреби на основі нормального функціонування психофізичних 

систем, що забезпечують досягнення емоційного благополуччя людини. 

Психічне здоров’я здатне до самореалізації своїх життєвих потреб та пов’язано з такими якостями, 

як цілеспрямованість, активна життєва позиція та самоконтроль. 

Об’єднання зусиль суспільства можливо шляхом розробки та реалізації удосконалення питань 

охорони психічного здоров’я, що допоможіть нормально функціонувати  організму людини та 

забезпечить досягнення емоційного благополуччя  в Україні. 
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Доповідь присвячена дослідженню емоційного стану та процесу адаптації дітей, які 
постраждали внаслідок війни в Україні. 
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The report is devoted to the research of emotional state and to the process of adaptation of children who 

suffered from the war in Ukraine. 
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Вступ. Із початком повномасштабної війни на території України багато сімей були вимушені 
покинути свої домівки та змінити звичний перебіг свого життя. Вони переїхали до більш безпечних місць 
перебування. Прихистком для вимушених переселенців стали як міста України, так і інші країни. У 
зв’язку з цим постала гостра потреба у збережені доступної української освіти для дітей, які залишили  
територію України або були вимушені залишитися на тимчасово окупованій території. Щоб 
задовольнити цю потребу, громади, які є тимчасово окупованими, почали відкривати онлайн школи, 
одними із завдань яких є збереження української ідентичності учнів та приналежність до конкретної  
територіальної громади.  

Нові умови життя й навчання можуть мати негативний вплив на дітей, а як наслідок – на 
виникнення стресу й тривоги, що в свою чергу ускладнює процес адаптації в цілому. Для того, щоб 
ефективно допомогти дитині впоратися зі стресом, важливо вчасно його розпізнати. Тому метою нашого 
дослідження є визначення рівня емоційно-діяльнісної адаптивності дітей шкільного віку, які були 
вимушені залишити свої домівки, і тих, які залишилися на окупованих територіях (ТОТ) для 
удосконалення психологічного супроводу. 

Виклад основного матеріалу. У досліджені взяли участь 60 учнів опорного закладу освіти 
Сартанського ліцею імені Героя України Бойка В.С. Сартанської селищної військово-цивільної 
адміністрації Маріупольського району Донецької області. До 24 лютого 2022 року всі учні ліцею 
проживали у смт. Сартана або м. Маріуполь. Після повномасштабного вторгнення більшість учнів 
вимушена була змінити місце свого перебування на більш безпечне – на території України, на території 
інших країн, є такі, які залишилися на тимчасово окупованій території (ТОТ).  Дослідження проводилось 
у січні 2023 році, майже через рік після початку війни. Для дослідження було обрано методику 
«Самооцінка емоційних станів» (автори А.Уессман, Д.Рікс) [1, с. 21–23] та тест «Оцінювання емоційно-
діяльнісної адаптивності» [1, с. 20]. 

Слід зазначити, що більшість дітей знаходилась у місті Маріуполь на початок повномасштабної 
війни та під час активних бойових дій і покинула його лише згодом. Тож у дослідження було включене 
запитання, наскільки діти оцінюють рівень безпечності місця свого перебування. За результатами цього 
опитування (Таблиця 1) «повністю безпечно» та «безпечно» себе відчувають діти, які знаходяться за 
кордоном – 50%  та 35 %; діти зі статусом «внутрішньо переміщені особи» (ВПО), які знаходяться на 
території України  – 33%; а в оцінці «трохи небезпечно» – 34%, це ті, хто перебуває на території України 
і 100% – діти, які знаходяться на ТОТ. Часті повітряні тривоги та необхідність перебування в укритті теж 
мають вплив на відчуття безпечності, тож оцінку «зовсім небезпечно» вибрали 11% дітей, які 
знаходяться на території України. Але є діти, які знаходяться за кордоном, але оцінюють безпечність 
місця свого перебування як «зовсім небезпечно» – 3%. 

Таблиця 1 

Самооцінка дітей щодо відчуття безпечності місця свого перебування 

 Діти ВПО, які 

знаходяться на 

території  України 

Діти, які знаходяться 

за кордоном 

Діти, які знаходяться 

на ТОТ 

Зовсім небезпечно 11% 3% 0 

Трохи безпечно 34% 0 100% 

Досить безпечно 22% 12% 0 

Безпечно 33% 35% 0 

Повністю 

безпечно 

0 50% 0 
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